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Szerkesztőség én Itladőtolvatal 1
DEBRECZEN,

Piacz-utoza 47. *• 49. ezám.

A böszörményi példa.
Debreczen. márc. 17.

A debreczeni városházán ma dél­
után nehéz sóhajtások hallatszottak. 
A szomszédos Hajduböszörmény-felé 
szálltak a sóhajtások, ahol ma dél óta 
nagy vigasság uralkodik a városi tiszt­
viselők körében. Hajdúböszörmény vá­
ros képviselötestü'ete ma délelőtt tar­
tott közgyűlésén elfogadta a városi 
tisztviselők fizetésrendezésére vonat­
kozó javaslatot, tizenkétezer koronát 
szavazott meg a hivatalnokok anyagi 
helyzetének a javítására.

A debreczeni tisztviselők sóhajtá

Hétfőn újra visszakerül az ügy a szer­
vező bizottság elé. Ha a bizottság ko­
molyan fogja fel a hivatását, ha a 
város ügyei intézését megbízható ke­
zekbe akarja letenni, ha azt akarja, 
hogy a tisztviselők agyuk és kezük 
minden erejét a városnak szenteljék: 
ne habozzanak tovább, hanem oldják 
meg végre-valahára azt az immár ve­
szedelmesen égető problémát. Azoknak 
az uraknak, akik a pótadó rémével 
igyekszenek megkötözni a reform szár 
nyait nem lehet többé felülni, helyes 
gazdálkodás megtartja a város mérle­
gének egyensúlyát, a fizetésrendezés 
létrejötte esetén is. Debreczen nem

sai nem voltak irigykedők. Örültek ők maradhat sokáig Böszörmény
is, hogy böszörményi kartársaik lel-'---------------------------------------
kébe a vidámság érzete költözött belé.
Az örömük őszinte volt, mert ők na­
gyon keservesen érzik, hogy mit jelent 
a szomszéd város képviselőtestületé­
nek határozata, s éppen ezért a só­
hajtásaik nehezek és hangosak voltak, 
mert igy hangzottak: Hát reánk mikor j 
kerül a sor ?

Idestova egy éve került Debre-

mögött.

flz obstruhció befagyott.
Áz elnöx ai oláhok ellen.

A képviselőkéi ülése.
A házszabályrevizió vitájában ma

váratlan fordulat állott be. Egy óra
... , , ,, . . .. .. , után elfogytak az ellenzéki szónokok

ezen város törvényhatósági bizottsága g az obslrukciót m03t már csak azok
elé az az eszme, hogy újjá alakitsá folytathatják, akik tiz aláirásos hata- 
a város szervezetét, amely az idők rozatj javaslatot nyújtottak be. 
múlásával elavu-t és sem formában, jusí Gyula elnök féltizenegy órakor 
sem rendelkezéseiben nem fedi többé nyitotta meg az ülést és rögtön rátértek 
a modern kor követelményeit, s nem a házszabályrevizió tárgyalásának foly- 
fe'.el meg a jogos kivánalmaknak. A tatására.
város szervezetének uj alapokra való 
fektetése együtt jár a városi tisztvise-

Oláh kapoáakodás.
Maniu Gyula az első szónok. And

lök fizetésének rendezésével, mert ta- rássyval szemben azt állítja, hogy a nem-
ufldhitatlan hnav a város ina éooen zet na£y része a revízió ellen van. A Ház gaü hatat lan, hogy a varos ma, eppen közül is kilenc venheten vannak el-
az idők múlása folytán a követeimé- i0ne pecjjg ebben a számban nincsenek 
nyék fokozódásával sokkal nagyobb js 0tt a függetlenségi párt tagjai, akik el 
munkát igényel tisztviselőitől, mint ré- lenzik a revíziót, de nem juttatják kife 
gén, amikor a mai szervezetett meg-' jezósre ezt, mert a kormány felvetette a

kabmet-kerdést. Sorra veszi a Nagy Emd- 
ttKoua. ... . 'fele indítvány intézkedéseit. Nevetséges

A több munka nagyobb dijat ige-jaz az ^njtás, hogy a hosszú ülések kitá- 
nyel. A megélhetési viszonyok is drágul-1 gjtják a szólásszabadságot. A független- 
tak s igy a tisztviselők joggal követe- s égi párt elveinek 99 százalékát föláldozta, 
lik a magasabb fizetést. íhogy1 “aradhaasoaJgyos ellent-

A szervező bizottság már több jgmerj) hogy a közjogi elveket félre kell 
ízben foglalkozott a fize.ésrendezés tenni. Nem tudja, mióta lett a független- 
kérdésével, a mégoldás azonban még ségi párt annyira Fzerelmes a többségi 
mindig csak a jövő zenéje, mert a bi-'akarat érvényesülésének elvébe, mikor 

1. |.,m ,;<i mindig vitatta azt. Rátér azután a nem-zottság a halogatás politikáját folytatta é|. kérdó.re ég a nemzetisógiek ellen
a a fizetésrendezés ügye egyik bízott- emeit vádakat visszautasítja. A nemzeti­
ságtól a másikhoz vándorolt, a szak- ségi kérdés fejtegetése közben az elnök 
vélemények kikérésének ürügye alatt, ráosönget:____________________________
Építkezési, csatornázási és gépészeti vasöntemónyek gyár­
tására — bármely anyagú gépalkatréi-zek előállítására 
gazdasági és iparigópek szakszerű javítására — általá­
ban minden géplakatos-, kazán- ős mükovács munkák 
végzésére — legjobban berendezett, tehát legmunka- 
biróbb és legolcsóbb is

Vita as elnökkel
— Tessék közeledni a tárgyhoz
Maniu Gyula: Folytatja okfejtését.
Áz elnök: Újból figyelmeztetem, 

hogy közeledjék a tárgyhoz.
Farkasházy Zsigmond: A nemzeti­

ségi kérdéssel okolják meg a házszabály- 
revíziót. Ez tehát a tárgyhoz tartozik.

Az elnök: Rendreutasitom.
Rakovszky István : Helyes I Helyes ! 

Helyes! (Derültség.)
Farkashásy Zsigmond: Ebben az 

egy pontban van egyértelműség az elnök­
ség tagjai közötti (Derültség.)

Az olnök : Farkasházy képviselő urat 
másodszor is rendreutasitom.

Förster Ottó: Rád jár a rúd, Ovi­
dius Nasó 1 (Derültség).

Maniu Gyula: Elmondja, hogy hiába 
a szuronyok ereje, ha a népben nincs meg 
az intézkedések jogi értékének tudata. Ez 
az ok, amely miatt nem fél a kormány 
fenyegetésedül ős erőszakoskodásaitól. És 
emiatt kell a választói reformnak olyannak 
lennie, mely kielégíti a népek millióit. A 
választói reform a sovinizmus alapján el­
képzelhetetlen.

Balpárti szónnk.
Moln&v Jenő: Tiltakozik a revízió 

ellen, melynek a kormányprogrammban 
nyoma sincs. A koalíció, programmjának 
éppen megforditottát csinálta meg. A bel 
ügyekben megvan a statuskvó a régi me­
gyei hatalmasságokkal s a főispánokkal. 
Ellenben Ausztriával szemben a statuskvót 
is feladták, Apponyi most a népszerűség 
ellen beszélt. Kissé későn jött erre a 
meggyőződésre, mert egész pályáján nem 
igen kerülte a népszerűséget.

Farkasházy Zsigmond: Hol vannak 
a miniszterek ? (Zaj.)

Az elnök: Rendreutasitja.
Molnár Jenő: A jó öreg MaohiaveU/ 

megfordulna a sírjában, ha meghallaná 
miket mondott gróf Andrássy Gyula a kö 
vetkezetessógröl. (Élénk derültség.)

A nemzetiségekkel való megbőkülőst 
hirdeti. A házszabályrevizió nem őr sem­
mit, mert az uj parlamentbe bekerülő uj 
elemek úgy is felrúgják ezt a házszabályt.

Ä vitát bezárják.
Most váratlan szenzáció történt. Az 

elnök jelenti, hogy szólásra senki sincs 
felírva, a vitát bezárja. (Óriási éljenzés.) 
Megállapítja, hogy kiket illet meg a zár­
szó joga. Skricsák Ferencz is beadott 10 
aláírással ellátott határozati javaslatot, mint 
hogy azonban Petrovios István „Stefan 
Petrovics“-nak irta magát alá, — 
ilyen nevű képviselő pedig nincs, a hatá­
rozati javaslat nem ad jogot Skriosáknak 
a zárszóra. *

Maniu Gyula az aláírás helyességé 
vitatja.

„Debreczeni Vasöntöde és Géplakatossá!)“
Péterfia végén, a Hadh&zl-utoaában.

Telefon 466. az. Telefon 466. az
Elváló szölómalmok, borprések, borszivattyntr, kerti, uivarl-, és községi kátszlvattynk gyártásáért többszörösül kitüntetve!
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Lengyel Zoltán az elnök házszabály­
magyarázatához csatlakozik és kéri a há­
zat, hogy a legszigorúbban alkalmazza a 
törvényt A horvátoknak is csak beszél­
niük szabad horvátul, de indítványt be­
adni ők is magyar nyelven kötelesek.

Elnök megállapítja, hogy ugyanezen 
hiba miatt Vajda, Suoiu, Petrovits, Bredi- 
ceanu és Maniu határozati javaslatai is 
érvénytelenek.

Az ülést az alnök óriási éljenzések 
között berekeszti.

Jönnek Szappanosék.
A debreozeni balpárt kiáltványa.

Késsttlödés a vasárnapi népgyülésre.
A debreozeni balpárt előkészítő bi­

zottsága a következő kiáltványt bocsáj- 
totta ki:

Tisztelt polgártárs 1
Budapesten hazánk székes fővárosé 

ban, megalakult a Függetlenségi és 48 as 
ball párt. Tudja e polgártárs, hogy kikből 
alakult ez a párt?

azokból a becsületes függetlenségi 
képviselőkből, akik a Bécscsel és a csá­
szári udvarral való paktálástól megundo­
rodva ; az elvektől eltántorodott pártból 
kjléptek és haladnak az igazi független­
ségi politika utján.

Mit akar a Függetlenségi és 48 as 
balpárt, vagyis az igazi függetlenségi párt ?

Azt akarja amit Kossuth Lajos 
48 ban akart, Magyarország teljes politikai 
és gazdasági függetlenségét,

Teljes jogegyenlőséget és az ország 
minden rendű és rangú lakosságának bol­
dogulását.

Miért váltak ki az e pártot alkotó 
képviselők az úgy nevezett függetlenségi 
és 48 as pártból!

Azért, mert az úgynevezett függet­
lenségi és 48-as párt elvét, úgy mint 
egykor Tisza Kálmán szegre akasztotta, 
bement a delegációba, országrontó kiegye­
zést kötött, a quótát felemelte, az adót 
felemelni akarja, a fekete-sárga hadsereg­

nek újoncot és töméntelen pénzt adott 
sőt a létszámot és tiszti fizetést is fel 
akarja emelni s mindezekhez a Szabad­
szó elnyomásra szájkosarat készített, hogy 
a nemzeti akarat megnyilvánulását Béos- 
osel szemben örökre elnómilsa.

Tűri e ezt Ön mint hazáját szerető 
igaz függetlenségi magyar polgár?

Az igazi függetlenségi magyar pol­
gár ezt nem tűrheti !

Mit tesz tehát ?
Azokhoz a becsületes függetlenségi 

képviselőkhöz csatlakozik, akik tiltakozó 
szavukat a haza és nép nevében felemel­
ték ez, ellen az égbekiáltó árulás ellen.

És jelen helyzetben mi egy igaz füg­
getlen debreozeni polgárnak a kötelessége ?

Megemlékezni elsősorban Debreczen 
dicső múltjáról, arról, hogy ez a város a 
magyar szabadságnak mindenkor első fák­
lyavivője volt, hogy Kossuth Lajos hang­
ját hallotta dörögni és az árulóvá lett 
Tisza Kálmánt is kiverte falai közül, mert 
a Magyarország teljes függetlenségét ma­
gukba fogla’ó „bihari pontokat“ szegre 
akasztotta, mint a koalícióban tespedő 
úgynevezett függetlenségi és 48 as párt a 
márciusi pontokat.

Ezek után az önérzetes és becsületes 
debreozeni függetlenségi polgár mást nem 
tehet, minthogy azokhoz a hazafiakhoz 
csatlakozik, akik hazájukat és a függet­
lenségi elveket hűséggel és odaadással 
kívánják szolgálni és akik Kossuth Lajos 
szent elveinek megtartásával e sokat szen­
vedett ország igazi boldogu'á-fát kívánják 
előmozdítani és biztosítani.

Ezek : Szappanos István, Eötvös 
íároly, Csépány Géza, Lengyel Zoltán, 
Bozóky Árpád, Nagy György, Wesselé­
nyi Ferenc báró, Pilisy István, Baőócsay 
Sándor, Molnár Jenő, dr. Benedek János, 

arkasházy Zsigmond, Thoroczkay Mik- 
ós gróf, Luby Géza, Uray Miklós, Hoff­
mann Ottó országgyűlési képviselők, akik 
március hó 21 én, szombaton este 7 óra­
tor érkeznek városunkba és másnap,

! !2 én, vasárnap délután 3 órakor a város- 
íáza udvarán emelik fel szavukat a füg- 
;etlenségi eszmék és a közjó érdekében.

A jelzett helyen és időben bocsájt- 
,ák ki a függetlenségi és 48 as bal-párt 
tiáltványát az országhoz és ugyanott és

ugyanakkor alakul meg a „debreozeni 
függetlenségi és 48-as bal párt“ is.

Jertek el mindnyájan!
Aki hazáját igazán szereti, eljön ; 

csak az marad otthon, aki némán és tü­
relemmel nézi, hogyan hajtják bécsi já­
romba leghívebbnek hitt fiai ezt a szeren­
csétlen országot.

Éljen a „függetlenségi és 48-as bal- 
párt“ 1

A szervező bizottság.

A magyar Polyhymnia.
Géza: Papa papa 1 Hamar vedd fe 

a kabátodat. Egy szép néni jön.
A gazdag ur: Csak vezesd be szaporán
Polybymita (belép): Üdvözlöm Ont 

uram 1,
Én Polyhymnia vagyok, a magyar 

Polyhymnia
A gazdag ur: Nagyon szép, igyeke 

zem megjegyezni ezt a nevet. Bizonyosan 
külföldi náció.

Polyhymnia: Bizony messze van az 
én otthonom. Te az Olymposról jövök.

A gazdag ur. Ahá I Hallottam róla 
Aztán érdemes volt olyan messziről ide 
fáradni ?

Polyhymnia: Én a kilenc múzsák 
egyike vagyok. Nővéreimmel együtt. a 
művészeteket és a tudományt ápoljuk. En 
a zenét képviselem.

A gazdag ur: Értem, olyan céh-rend 
szer féle ...

Polyhymnia: Legyen úgy. Az én 
kötelességem a magyar zenét terjeszteni 
és nemesíteni.

A gazdag ur. Sohse tessék abban

a közös költségvetés jóváha­
gyása A hivatalos lap mai száma közli 
a delegáció által megszavazott közösügyi 
költségvetést. A budget záradékkal van 
ellátva, amelyban „jóváhagyja és meg­
erősíti“ a delegáció határozatait. A zára­
dék után ezek az aláírások vannak :

Kelt Wien, 1908. évi márc. hó 14 
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Aehrenthal s. k.
Burián s. k. Schönaich táborsz. s. k.

Hajdúböszörmény közgyűlése.
Felemelték a tisztviselők fizetését.

N égy százalékos uj pótadó.
Hajdúböszörménynek tegnap nagy 

napja volt. A város képviselő testű'ete 
tartotta márcziusi közgyűlését, amelynek 
legfontosabb tárgya a tisztviselők anyagi 
helyzetének megjavítása volt. A tárgya­
lási termet zsúfolásig megtöltötték a vá­
rosatyák és nem egy alkalommal provo­
káltak viharos jelenetet.

Somossy Béla polgármester délelőtt 
kilenc órakor nyitotta meg a közgyűlést. 
Üdvözölte a megjelent nagyszámú bizott­
sági tagokat és jelezte a közgyűlés fon­
tosságát, majd rátért a tisztviselők anyagi 
íelyzetére, amelynek megjavítását első­
rendű szükségnek tartja. Ezután átadta a 
szót Magi Kálmán dr. városi főjegyzőnek, 
mint előadónak.

áradni. Itt van Veres Tóni, meg a többi 
cigány. Bízza azokra.

Polyhymnia: A cigányzenekarok 
csak a népies zenével foglalkoznak. Éa a 
művészi zenét terjesztem. Ennek akarom 
Önt is megnyerni.

A gazdag ur : No, nem bánom, fü­
tyüljön nekem valami művészi zenét.

Polyhymnia : Azt nem lehet fütyülni 
Ahhoz nemes hangszerek szükségeltetnek 
és kész művészek.

A gazdag ur : Értem : Cimbalom, 
nagybőgő . . .

Polyhymnia : Cimbalom nem feltét 
lenül. Attól függ, hogy mily hangszeren 
játszik az illető művész.

A gazdag ur : Vagy úgy ? 1 Aztán 
nagysád csárdást jár a zenére ?

Polyhymnia : Nem. A művészi ze 
nére nem lehet táncot járni. Az a lélek­
hez szól. Az érzést fejleszti, a kedélyt 
műveli, a magasabb eszmékkel foglalkoztat, 
Ez nemesíti meg a lelkét. Célját önmagá­
ban találja meg.

A gazdag ur : Nem látom be : mi 
ként. Manapság mindennek megvan a 
maga célja. A cenzúrának és a herbatheá

nak, a villának és a gyufának, a gőzhajó­
nak és a ruhafogasnak . ..

Polyhymnia : Épp úgy, mint jövete­
lemnek. Azért jöttem, hogy felemeljem az 
ön tekintetét a ruhafogasról a magasabb 
eszmékhez. Ezek a magasabb eszmék min­
denütt jelen vannak, ahol a kulturember 
lélegzik. Csak az nem látja meg, akinek 
figyelmét az anyagiság köti le egészen. 
Pedig meg kell látnia, meg kell hallania 
szavát, erre kötelez nem csak a műveltség, 
hanem a hazafiság is.

A gazdag ur : Nono, ahhoz én már 
jobban érték. Hazafiatlansággal nem en­
gedem magamat vádolni. Apám, nagyapám, 
ükapám, minden ősöm jó hazafi volt. ök 
szerezték ezt az országot és jaj annak, aki 
bántani, megtámadni akarná ezt a földet.

Polyhymnia : Lám, itt van a téve­
dés. un kész lenne kardhoz kapni, ha 
látná, hogy ellenség fenyegeti a nemzetet. 
Most pedig gyanútlanul ül és nem veszi 
észre, hogy a leggyilkosabb ellenség ólál­
kodik a határokon. Az idegen szellem fö­
lénye az, mely az országot, a nemzetet fe­
nyegeti. Ez ellen csak egyetlen védelem 
van : a kitartó művelődés, a ki nem fá-

Itt az alkalom!
Aki oloeón akar vásárolni

Saját érdolce hogy meglátogassa a Bévé«» Xixajo« rőfös és divat 
Verseny áruházát Csapó-utcza 23. mivel külföldi vásárlása* alkalmával sikerült egy 
óriási gyári raktárt megvenni, mely czikkek u. m. szövetek, lüszterek, zefirek, kosz­
tümok, harisnyák, csipkék és mindennemű rövidáruk sib. meglepő olcsón lesznek 
eladva. — Vihar erős nap- és esőernrők 96 krajozártól. ~
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Magi Kálmán dr. ismertette a városi 
tanács előterjesztését és ehhez képest 
ajánlotta a közgyűlésnek, hogy a tisztvi­
selők jogos és méltányos kívánságát tel­
jesítse. Ennek fedezésére 12,000 koronát 
javasolt fölvenni a költségvetésbe. A kü 
lömbözet fedezésére 4 százalékos pótadó 
engedélyezésére tett előterjesztést s a ho* 
hozandó határozathoz képest átalakítan­
dónak jelezte a szervezési szabályzat meg­
felelő szakaszait is. Indokolta a tanács 
előterjesztését a súlyos megélhetési viszo­
nyokkal és azzal, hogy az 1907. évi zár 
számadás is 12,000 kor, többlettel zárult.

A városi tanács előterjesztése meg­
lehetős vitát kokett, amelyben nagyon 
sok bizottsági tag vett részt. Végre So- 
moasy Béla polgármester szavazásra tette 
fel a kérdést ős a közgyűlés a tisztviselők 
flzetésjavitását 250 szavazattal engedő 
lyezte. A javaslat eile í csak 35 bizottsági 
tag szavazott.

Somossy Béla a tisztviselők nevében 
köszönetét mondott a képviselőtestület 
határozatáért. Apróbb ügyek elintézése utáu 
a közgyűlést a déli órákban véget ért.

Syermekkűrbáz Debreczenben.
A pénteki hangversenyhez.

Nagy gondolat ős szeretetteljes vál­
lalkozása a debreezoni „Szent Erzsébet“ 
nőegyletnek, hogy Debreczenben gyermek ■ 
kórházat létesít. Debreczen müveit társa­
dalma lelkesedéssel is csatlakozott e moz­
galomhoz s a társadalmi áldozatkészség­
nek eddig is már nem egy megható pél­
dáját szolgáltatta, amint mindenkor szíve­
sen nyitja meg erszényét a valódi jó ős 
igaz jó:őkony cél érdekében.

Most, e hó 20-án ismét egy hang- j 
verseny keretében igyekszik a nőegylet

radó versengés az ipar, a művészet ős tu­
domány terén.

A gazdag ur: De talán csak nem gon­
dolja, hogy úgy hirtelenóben a .kabátom 
ujjából rázzam elő a műveltséget. Ön tőlem 
művészi zenét kér, én pedig ahoz nem értek.

Polyhymnia: Nem is az ön feladata 
az. Én ajándékoztam a magyar nemzetnek 
oly fényes művészeket, aminőket a nagy 
külföld is csak alig-alig tud felmutatni. 
Ma nem születnek Hunyadi Jánosok és 
Szondy Györgyök. De születnek Dohná- 
nyiak, Hubayak ős Popperek s mig ama­
zok neveitől megrettenve futott meg az 
ellenséges Kelet, ezeknek nevei előtt hó­
dolva emeli meg kalapját az irigy nyugat. 
Es bizony mondom, a külföld ilyetén 
meghódolása büszkébbé teheti Önt, mint 
a szigetvári hőstett emléke. Ma irigykedve 
tekint minden nép királynői palástomra, 
melyre a magyar nemzeti szellem alkotó 
ereje a nemzeti oimer szent symbolumát 
lehelte oda. Ne engedje azt elhomályo 
sülni 1 Ezeket akartam elmondani. Gon­
dolkodjék felette. (Eltűnik.)

A kis Géza (beszalad): Papa ! Miért 
könnyezel ? Drum&r János.

Debreczenben lelkes közönségének szivé­
hez szólni s gondos körültekintéséről, az 
örök nő lelki finomságáról tesz tannságot 
akkor, amikor oly ragyogó egyéniségeket 
nyert meg e szivekhez szólás közvetítésére, 
mint Hubay Jenő, Dohmányi Ernő és 
Popper Dávid.

Nem is csalatkozhatik a nőegylet az 
est sikerében s megvagyunk győződve, 
hogy minden érző szív s a gyermekkórház 
nemes eszméjének minden igaz barátja 
kötelességének fogja tudni, hogy ezt a 
hangversenyt meghallgassa. — A nemes 
eszme barátai pedig sokan vannak, csak 
legyen annyi jegy.

Harc a főorvos körül.
A városi szervezőbizottságból.

Kedden délután, Weszprémy Zoltán 
főispán elnöklete alatt tartotta ülését a 
város szervezőbizottsága. Főként az a kér­
dés foglalkoztatta élénken a bizottságot, 
hogy a főorvos a polgármesteri vagy a fő­
kapitány szervét képezi-e. A vitának vég­
eredménye az lett, hogy a főkapitány nem 
rendelkezhetik a fővárossal, lévőn ez ő 
vele egyenlő rangban.

Mindjárt az ülés elején érdekes vita 
fejlődött ki a fővárosi beosztás körül, a 
mely vitában majdnem az összes bizott­
sági tagok részt vettek. Az eredeti javas­
lattal szemben, mely a polgármesteri hi 
vatal alá sorolta a főorvost, az albizottság 
azt javasolta, hogy a főorvost rendeljék 
a főkapitányi hatáskör alá.

Tüdős Kálmán dr. főorvos a tor­
i'vényre hivatkozva sérelmesnek mondta a 
I bizottság javaslatát s utalt arra, hogy a 
I főorvos csak a polgármesternek, a tanács­
inak és a közgyűlésnek szakközege, a fő­
kapitány rendelkezése alá pedig a kerületi 

'és a rendőrorvosok tartoznak.
Kovács József polgármester a köz- 

egészségügyre igen előnyösnek tartaná, 
ha a főkapitány kérhetne szakvéleményt 
a főorvostól és ez utasítást adhatna az 
esetleges intézkedésekre nézve, de a fő 
kapitánynak alárendelni a főorvost nem 
helyesli.

A bizottság legtöbb tagja ilyen érte­
lemben szólalt fel és ellenezte az albizott­
ságnak a törvény rendelkezéseivel amúgy 
is ellenkező javaslatát. Végül Somogyi 
Pál indítványára kimondta a bizottság, 
hogy a főorvos szakközege marad a pol 
gármesternek, a tanácsnak és a közgyű­
lésnek.

Azután a kerületi orvosok hatáskörét 
és kötelezettségeit állapították meg Állan­
dóan egy fertőtlenítőt alkalmaznak, aki a 
főorvos rendelkezése alatt áll.

Aczél Géza főmérnök indítványára 
két uj bizottságot alakítottak: „a közle­
kedésügyi és a közélelmezési* bizottsá 
gokat. Ez kell is, mert a múlt tapaszta­
latai igazolják ezeknek szükségét.

A közlevéltár óimét törlik és Levél 
tári hivatal lesz. Nem lesz ezután közle­
véltáros, hanem főlevéltárnok és törlik a 
levéltári segódi állást, e helyett levéltár­
nok lesz, akinek oklevelet kell szerezni.

A fizetés rendezés tárgyalását hét­
főre tűzték ki.

9 király [okban »an.
Szűnik a náthája.

As orvosok Abbáziába küldik.
Pécsből táviratozzék, hogy a ki­

rály állapota minden tekintetben 
kielégítő. A király az éjjel nyugod­
tan aludt és álmát csak egyizben za­
varta köhögési inger, mely azonban 
csak rövid ideig tartott. A király ma 
reggel, mint rendesen, korán ébredt 
fel és állapota úgy a reggeli, mint a 
délelőtti órákban is semmi kívánni 
valót sem hagyott hátra. A király nát­
hájának tendenciájából azt lehet kö­
vetkeztetni, hogy az nemsokára tel­
jesen megszűnik és nem ad semmi­
féle okot az aggodalomra.

Bécs, március 17. A király ma 
délelőtt Ernő Ágost kumberlandi her­
ceget kihallgatáson fogadta. Bárha a 
király jól érzi magát, állapota mégis 
megköveteli, hogy néhány napig egyen­
letes hőmérsékü levegőben maradjon 
és igy kétséges, hogy ezen a héten 
bemegy a Burgba.

Bécs, március 17. A király álla­
pota teljesen kielégítő. A király még 
néhány napig a kastélyban marad és 
különösen arra kell ügyelnie, hogy 
egyenlő hőmérsékletben tartózkodjék. 
Ez idő szerint a királynak nincs láza, 
náthája és hurutja változatlan. Orvo­
sai azt a tanácsot adták neki, hogy 
legalább rövid időre menjen Abbá­
ziába üdülni, de a király ezt határo­
zottan vonakodik megtenni.

Halálra gázolt olgány.
Végzetes baleset a dorogi országúton.

A hajdudorogi országút véres sze­
rencsétlenség színhelye volt. Egy süket 
e;gány került egy arra haladó teherrel 
megrakott szekér kerekei alá. A szeren­
csétlen embert haldokolva húzták ki a 
kerekek alól s hazaszállították a lakására.

Az áldozatot Siket Károlynak hív­
ják. Harmincnégy éves napszámos cigány 
volt. Hajdudorogról Böszörménybe igyeke­
zett, hogy ott a heti vásáron részt vegyen. 
A sár mialt az országúton haladt, ős a 
kocsi zörgésektől nem hallotta, hogy a 
háta mögött is jönnek szekerek. Itt tör­
tént aztán, hogy az egyik teherrel megra­
kott szekér a’á került.

A szekerei, amelyen Nagy András 
hajtotta a lovakat, természetesen nyomban 
megállították, de akkor már késő volt, 
mert az első két kerék átgázolt a 
szerencsétlenen, akinek feje összeronoso- 
lódott. Siket Károly a sérülései követkéz 
tőben azonnal elvesztette eszméletét. Nagy 
sodrás és azok, akik később a szeren-

T. ez. gyapjúszövet vásárló közönség b. ügyeimébe
nioknak 1 A mit vásárolni akarunk, mindig jobb helyben beszerezni. Régi tapasztalat, a laposban megjelenő külföldi üres 
reklámoknak a hiszékeny közönség könnyen felül. Győződjünk meg helyben, Weisz Adolf posztókereskedőuól Kossuth u. 2. 
hol a legszolidabb, szigorúan betartott, szabó árak mellett a legolcsóbban szerezhetjük be, valódi angol és hazai gyapjuszövet- 
KJártmányok, minden létező szin- és kivitelbeni újdonságokat
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osétleneég helyére érkeztek, Siket Károlyt 
veszedelmes helyzetéből kiemelték, a sze­
kérre helyezték és visszaszállították Haj- 
dudorogra. Itt rögtön ápolás alá vették, 
de az életét nem lehetett megmenteni.

A szerencsétlen ember esetéről érte­
sült a hajdudorogi csendőrség is, amely 
megindította a bűnügyi vizsgálatot — A 
vizsgálat fogja kideríteni, hogy a szeren­
csétlenségért terhel 6 valakit felelősség.

A homlok és a nemzetiségiek.
Nem vonják vissza a pragmatikát.

A képviselöhás folyosójáról.
A képviselőházban ma horvát szó 

nők nélkül folyt a házszabályrevizió vi­
tája. A horvátokat mára várták, de nem 
jöttek mog. A koalíció ugyanis Zágrábban 
csütörtökön nagy plenáris értekezletet tart 
s ezután mennek csak Budapestre. Szom­
baton azonban már részt vesznek a ház 
szabályié vízió vitájában.

Egy bécsi lap azt a zágrábi infor­
mációját közölte, hogy a kormány már 
rég visszavonta volna a horvát konfliktus 
magvát, a szolgálati pragmatikát, ha ta­
lálna erre alkalmas módot. Josipovich 
Géza horvát miniszter erről igy nyilat­
kozott :

— Szó sincB róla. A szolgálati prag 
matikát egyáltalán nem vonjuk vissza. 
Nem azért, mert hibás intézkedésnek tart, 
juk ugyan, hanem áiszemőremből görcsö­
sen ragaszkodunk hozzá és mert jogos 
méltányos és helyes.

Folyosói hírek után a horvátok vissza 
érkezésével egész nyíltan kifejezésre jut 
a nemzetiségek és a horvátok között a 
fegyverbarátság.

Fülöp Julia bűnügye.
Kórházban az angyalosináló.
A főtárgyaidat elhalasztották.

Az elmúlt év tavaszán országra 
szóló botrány keretében beszéltek Debre 
ezen város társadalmáról. A hir tömeges 
angyalcsinálás révén tette nevezetessé 
debreczerieket s a feneketlen szemétdombba 
belekevertek egy sereg igen előkelő deb 
reczeni úrasszonyt és urleányt, akiket ál 
Utólag Fülöp Julia szülésznő, a Nyom­
tató-utcai bábaasszony segített ki a szé­
gyenből.

A vizsgálat megindult és igen sok 
terhelő momentumot hozott össze Fülöp 
Júliával szemben, akit a törvényszék vád­
tanácsa vád alá is helyezett. Az első hí­
rek által kompromittált hölgyek ellen a 
vizsgálat nem talált terhelő adatot s igy 
a botrány egyedül Fülöp Julia bűnügyévé 
zsugorodott össze.

A debreczeni törvényszék büntető

tanácsa ma délelőttre tűzte ki a főtárgya­
dat az angyalcsiná'áisal vádolt szülész­
nővel szemben. A büntető tanács elnöke 
Oláh Miklós dr. volt, a vád képviseleté­
ben Thury Endre dr. kir. ügyész jelent 
meg, a védői tisztet Freund Jenő dr.
1 gyvéd töltötte be.

A tárgyalás megnyitása után Freund 
dr. védő bejelentette, hogy Fülöp Julia 
súlyos betegen fekszik a debreczeni köz­
kórházban s mivel az orvosi bizonyítvány 
szerint a törvényszék előtt nem jelenhetik 
meg, a fő tárgyalás elnapolását kérte. A 
törvényszék helyt adott a védő káraimé 
nek s a tárgyalást bizonytalan időre el­
napolta.

A bűnös szülésznőt aligha őri utói a 
jüntető igazságszolgá'tatás keze. Fü'.öp 
Julia már négy hónrp óta fekszik a köz- 
lórházban, mellrákja van s az orvosok 
nem bíznak a fólgyógyulásában.

Ptípvy püspök s a
Zsarolási kísérlet a főpásstor ellen.

isélhámos asszonyok letartóztatása.
Egy hónappal ezelőtt nagy botrány 

árta be az ország sajtóját, pikáns história, 
amelynek központjában Páray Sándor 
szepesi püspök állott. Több kicsi nőről 
szólott az ének, akiket a fáma mint a fő

Műsor:
Szerdán, márc. 18-án Ripaesos Pista 

dolmánya. C.
Csütörtökön, márc. 19-én Katalin. A. 

bérlet.
Pénteken, márc 20 án, Idegesek. B. 

bérlet.
Szómba'on, márc. 21 én Varázske­

ringő. C
Vasárnap, márc. 22-én Sulamith. 
Vasárnap este a Császár katonái. Kis 

bérlet.

— Ripaesos Pista dolmánya Rá­
kosi Jenő nagyhatású népszínművét, Ri­
paesos Pista dolmányát, adják szerdán 
este. A népszínműben a főszerepeket Zi- 
lahyné, Békés, Bérozy, Horváth, Tallián 
adják, Pista szerepét Bérczy Ernő játsza.

— Katalin. Ez az örökbecsű, szép 
zenéjü operette kerül csütörtökön elő­
adásra. Á Katalin címszerepében Zilahyné 
nemcsak a vidéken, hanem a fővárosban 
is legnagyobb sikereit aratta. Germain 
hadnagy Lónyay, Amicza Zsigmondy lesz

— Idegesek. Sardou Viktor kiváló 
francia vigjátékából, amely pénteken ke­
rül színre, naponta folynak a próbák Pol­
gár Sándor rendező vezetése mellett. A 
kitűnő vígjáték elsőrendű szereposztásban 
kerül előadásra. A főszerepeket Szakács, 
Ternyey, Békés, Árkosy, Bérczy, Ligeti, a 
női szerepeket Szabó Irma, Báthory László 
stb. játszák.

— Kerpely gordonkaművész
pap barátnőit szerepeltetett. A krónik debreczeni hangversenye Szinházunk- 
skandulőr akkor igy ismertette az esetet. • nak e hó 29 ikén ismét szép müvészes- 

Kovács Klotild hosszabb ideig Platthy j téje lesz. A rég nem Wtott__bájo8_ „Pil- 
Zsigmond liptószentiványi plébánosnak 
volt a gazdaasszonya, de a püspök ki­
tette a plébániából. Plattbyt érzékenyen 
érintette az eset, mert a gazdaasszonynak 
27 ezer korona vinkulomot biztosított arra 
az esetre, ha elveszti állását.

A múltkoriban egy Hegedűs Sarolta 
nevű asszony pert indított a püspök ellen 
ős keresetében elmondta, hogy amikor ő 
Kovács Klotildot elkísérte a Császár-für­
dőbe, ahol Párvy püspök feküdt, a főpap 
levetette Hegedűs Sarolta nyakáról az ék­
szert és azt mondta, hogy jöjjön el érte 
másnap, de egyedül. A két nő hamis ta­
nukat is állított, Dán Ama, Fodor Gé- 
zánő és Csekme Emma személyében, akik 
megesküdtek, hogy hatották, amikor a 
püspök azt mondta Hegedűs Saroltának, 
hogy jöjjön el hozzá egyedül. A püspök 
Nagy Emil dr. képviselő utján feljelentést 
tett mind az öt nő ellen zsarolás elmen 

Mint a budapesti tudósítónk távira- 
tozza ma szenzációs fordulat állott be. A 
rendőrség letartóztatta Kovács Klotildot,
Dán Annát és Fodor Gézánét, mig Hege­
dűs Saroltáról megállapították, hogy hip 
notizált médiuma volt Kovács Klotildnak 
s igy nem esik beszámítás alá.

Kovács Klotildról az h Hdnríílt, hogy 
már több zsarolásban .s volt rétié és 
mindenesetben főpapokra vetette ki há 
lóját.

lángé kisasszony“ operett keretében Ker­
pely Jenő, a külföldön is hires fiatal gor­
donkaművész lép fel, aki annak idején 
Popper Dávid legkedvencebb tanítványa 
volt, mint önálló művész pedig óvek óta 
nagy sikereket aratott mindenütt.

A pápa áldást küld.
Egy velencei zsidó által.

Roses a csomagolás, de jó a portéka.
A pápa csodálatos egyéniség. Akik 

közelebbről ismerik, azt mondják, hogy 
nálánál egyszerűbb, jószivübb és kedélye­
sebb ember nincs a világon és mégis 
olyan zord rendszabályokat alkalmaz az 
egyházi újítók ellen, amit még a refor­
máció előtti korban is zokon vettek volna.

Hgy egyénileg milyen más X. Pius, 
arra nézve álljon itt az o'asz újságok 
híradása

A pápa tudvalevőleg velenoe pátri­
árka korában 1908 ig tevékeny részt vett 
a lagúnák városának közügyeiben. Majd­
nem minden jótékonysági intézménynek 
az élén volt és ilyenképpen módjában 
állott minden vallásbelivel és más-más 
politikai meggyőződésű polgárral érint­
keznie.

Ilgen módon fejlődött ki közötte és 
egy gazdag velencei zsidó között olyan 
szoros jóbarátság, hogy az izraelita, ba

Asztalos József női divat áruházában Kossuth-u.4.
Naponta érkeznektavaszi ruha kelme újdonságok.
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Rómába viszik üzleti ügyei, nem mulasztja 
el sóba, hogy a pápát föl ne keresse

Legutóbb egy látogatás alkalmával 
régmáit velencei eseményekről való be­
szélgetés között egy közös ismerősükről 
esett a szó és a vendég megjegyezte, hogy 
az ismerős mostanában nagy beteg. A be 
teg egyébként a katolikus pártokevezető 
embere Velencében és a pápa melegen 
érdeklődött hogy léte felöl.

— Ha hazamegy, megkérem, adja át 
közös barátunk áldásomat, mondta a pápa.

Az izraelita meglepődött, habozott 
egy kissé, majd megkérdezte:

—-JÉppen ón legyek az, aki az áldást 
átadja ?

— Csak nem fél attól, hogy vinnie 
kell egy pápai áldást. Menjen csak és 
adja át. A csomagolás nem a legjobb 
bár, de a portéka az becses nagyon.

UJDOHSAOOH,
Szerkeaariöségs Seletoa» »as. 839.
8$erkesBtöeégi 6.: d. e. 8—18 d. n. 8 ö. éjjeli 8. 
Sifrkeietöség és kifcdfihivata! Piaez-utois V. z a

— Kossuth Lajos halálának év
fordulója. Budapesti tudósítónk távira- 
1o?za, hogy a képviselőház március 20 án, 
pénteken, Kossuth Lajos évfordulója nap 
ján szünetet tart.

— Böjti istentisztelet. Az ágost. 
hitv. avang. templomban szerdán délután 
3 órakor böjti istentisztelet lesz.

— A vasárnapi halpárti nép- 
gyűlés előkészítésére kiküldött bizottság 
naponta este 6 órakor a Royalban ülést 
tart. Kéretnek a tagok naponta ott meg 
jelenni.

— Debrecaeniek az Omke köz­
gyűlésén. Az Omke központjának köz­
gyűlése, mely iránt az adóreform javasla­
tokra való tekintettel országszerte élénk 
érdeklődés mutatkozik e hó 22 én vasár­
nap lesz Budapesten a tőzsdeteremben, az 
elnökség vasúti jegykedvezmónyt eszkö­
zölt ki a tagok számára. Az erre jogosító 
igazolványok a kereskedelmi csarnokban 
vehetők át. A kcdvesményes u!azás 17 tői 
25 ig tart.

— Eskütétel A képviselőválasz'ók 
névjegyzéke összeállítására kiküldött bi­
zottság következő tagjai ma letették az 
esküt a polgármester előtt: Balogh Zsig 
mond. Török Péter, Bilkey Kövesd! Imre, 
Tóth Kálmán dr., Hamar László, Kocsír 
Gábor, Biczó Gyű1 a és Rickl Antal.

— Választás a zsidó hitközség­
nél. Vasárnap lesznek Balázs Bertalan dr. 
elnöklete alatt az izraelita hitközségi vá­
lasztások. A 20 kisorsolt képviselő kerül 
választás alá. A szervezeti szabályzat ér­
telmében a kisorsoltak újra választhatók.

— Bezárták a népkonyhát. Hét­
tőn délben zárták be a nőegylet által a 
jel folyamán fenntartott népkonyhát, a 
bezárási aktuson a városi tanácsot Koncz 
Ákos levóltárnok képviselte Jelen volt

Verosué Szathmáry Teréz elnökön 
hvül számos választmányi tag, akinek 
XOncz Ákos a városi tanács nevében kö 

h’zönetet mondott. A szegények ős a nő- 
V«ylet novóbon prdig Szele György lel­
kész tolmácsolta köszönetét a tanácsnak.

— Elhunyt debreoseni lelkész.
A következő gyászhir közlésére kértek fel 
bennünket. A debreczeni róm. kath. lel- 
készkedő papság úgy a maga mint a ro­
konság nevében is mélységes bánattal, de 
Isten szent akaratján megnyugodva tu­
datja, hogy feledhetetlen paptársa, Isten -' 
nek fáradhatatlan szolgája s a kedves ro-1 
kon, tisztelendő Kovács István dr. segódlel I 
kész a szentségek többszöri ájtatos felvé­
tele után f. évi március 17 én este 8 óra­
kor élete 33 ik áldó papsága 9 ik évében 
visszaadta nemesleikét terem tőjének. Az 
Urban elhunyt földi részei márc. 19 ón 
d. e. háromnegyed 9 órakor a plébánia 
épületben tartandó beszentelős és lelki -1 
üdvéért bemutatandó szent mise áldozat' 
után fognak a Szent-Anna utcai teme őbe 
a föltámadás vigaszteljes reményében sírba 
helyeztetni. A temetést Gebauer temetke­
zési intézete rendezi. j

— Katonai összeesküvés 
Portugáliában. Lisszabonból táv­
irat ózzák, hogy tegnap nagyszabású 
katonai összeesküvést fedeztek fel, azt 
tervezték, hogy holnap szerdán több 
ezred fellázad, Dom Miquet trónkö­
vetelő érdekében. A herceg tagadja, 
hogy tudott volna az Összeesküvésről, 
s azt állítja, hogy visszaéltek volna a 
nevével. Számos tisztet letartóztattak.

— Svéd torna a debreczeni kö 
zépiskolákban. A debreczeni tanári kör 
e hó 14 én közgyűlést tartott Sinka Sán­
dor elnöklete alatt. Előadók Hor ay Ró­
bert dr. áll főreáliskolai és Szabó Márton 
dr. ev. ref. főgimnáziumi tanárok voltak. 
Horvai Róbert az iskolai testgyakorlás te­
rén alkalmazott újabb módszerekről be­
szélt, főleg a játókdólutánokról és a svéd 
pedagógiai tornáról. A kötelező játőkdélu- 
tánok, bár még most is vannak ellenzői, 
általában beváltak s ahol megfelelő játék­
tér áll rendelkezésre, kellő eredménnyel 
járnak. A külfö'di középiskolákban is 
mindinkább terjed a szabadban való játék 
kötelező behozatala. A svéd tornarend 
szerben sok okos ős az ifjú test fejlődé­
sét számba vevő mozzanat van, amit ne­
künk is meg kell szívlelnünk, de egészben 
átvenni a svédek testgyakorlását s e miatt 
elhanyagolni azt, ami ná'unk bevált, nem 
volna célszerű. A svéd gyakorlatok nem 
elég változatosak és a tanulók becsvágyát 
nem tudják felkelteni. A speciálisan svéd 
tornaszerek költséges beszerzésére azonban 
nincsen feltétlenül szükség. Mindakét kér­
désről az idő előrehal idolt volta miatt a 
vita a jövő gyűlésre maradt Szabó Már­
ton dr. az újabb földrajzi térképek előállí­
tásáról szólott s elitélőleg nyilatkozott. 
Aczél József fiumei tanárnak ez ügyben 
indított vitájáról, a gyűlésen minden hely­
beli középiskola képviselve volt.

— Megszűnt a vörheny. Mint is­
meretes, a felsőbb leányis ólát a nagy 
mértékben terjedő vörheny járvány miatt 
két héttel ezelőtt becsukták. A főorvos 
bejelentette a polgármesternek, hogy a 
járvány teljesen megszűnt és igy az isko­
lában ma megkezdték a tanítást.

— A pénzhamisítók vármegyéje.
A szomszédos Biharvármegyőt igazán el 
lehet nevezni a pőuzhamisitók vármegyé­
jének, mert sehol sincs annyi pénzhami­
sító, mint ebbon a vármegyében. És nem 
lehet kiirtani őket, ámbár a rendőrség és 
a csendőrség folyton üldözi a pénzgyártó 
bűnszövetkezeteket Legutóbb a rendőrség 
letartóztatta Keresztúri Iváro'y mezőke­
resztes! gazdát, aki hamis pénzt akart for­
galomba hozni A mozökercsztosi csondőr-

ség kinyomozta, hogy Keresztúri Károly 
a pénzgyártó gépet a szomszéd megye ré­
métől Szabó és Tapaszi féle pénzcaaló cég­
től kapta. A szerencsétlen embert ez a 
cég tette tönkre. Körülbelül kétezer koro­
nát csaltak ki tőle, ráadásul még adtak 
neki egy gépet, amellyel a legprimitívebb 
pénzeket állította elő.

— Magyar név. A debreni ügyvédi 
kamara közhírré teszi, hogy Grósz Fe- 
renoz dr. Kisvárdai ügyvéd belügyminisz­
teri engedélylyel György-re változtatta ve­
zetéknevét.

— Polónyi bíró ktidósl ké­
relme. Budapesti tudósítónk távira- 
tozza: A törvényszék ma az a hir 
van elterjedve, hogy a Kúria ma déli 
egy órakor hirdeti ki határozatát Po­
lónyi Géza biróküldési kérelmében. 
Az ügyet zárt ülésben tárgyalja a 
Kúria, a végzés kihirdetése azonban 
nyilvános ülésen történik meg. — La­
punk zártáig a Kúria határozatának 
kihirdetéséből nem kaptunk értesítést.

I — Halálozás Vettük a következő 
gyászjelentést. A legmélyebb fájdalom 
lesújtó érzetével tudatjuk a felejthetetlen 

' nagyapa, szerető testvér, sógor, após, nagy­
bácsi és áldott emlékű jó rokon néhai 
Polgár Jámbor István városi és ev. ref.

, egyházi bizottsági tagnak f. hó 16 án reg­
gel 8 órakor, életének 79 ik évében hosszas 
szenvedés után történt csendes elhunytát. 
Kedves ha'ottunk földi részei folyó hó 
18 án délután 3 órakor fognak Garai utcza 
28. számú házunktól a ref. egyház szer 
tartása szerint, a nagytemplomban tartandó 
gyászszertartás után a Hatvan utezai te­
metőben örök nyugalomra helyeztetni. 
Bánatos unokája : Szabó István Egyetlen 
testvére : Juliánná férjével Mérföldi Ala­
jossal és gyermekei: Gyula nejével Mikes 
Erzsébettel, Irma férjével Maehala Lajos­
sal és gyermekei Irén, Irma ős Károly. 
Ve je: Szabó Lajos. Közeli rokona : Pol­
gár Kiss József nejével Vőgh Zsuzsánná- 

I val és gyermekei. Unokatestvére: özv. 
Varga Jánosnó Jámbor Sára és gyermekei. 
A temetést Peley Imre tem. int. Bádogos- 
u'cza 6. rendezi.

— Véresrevert oigánymueeikus.
Mezei Károly cigány muzsikust a Késes • 
utca 20 szám alatti lakása udvarán meg­
támadták és megverték. A cigány, aki fe­
jén súlyos sérüléseket szenvedett, Leitner 

I Adolf dr. látlelete szerint 20 napnál to- 
^ vább gyógyul föl. A verekedés miatt a 
rendőrség megindította az eljárást.

j — Helyreigazítás. A debreceni 
izr. nőegyesület elnöksége tegnap a kö- 

I vetkező értesítést küldte be lapunkban 
való közzététel végett: , A debreceni izr. 
nőegyesület a fcüvetkező intézeteknek, 
u. m. Polgári takarók- ős sególyszövetke- 
zet 50 k, az István gőzmalom 40 k, a 
Közgazdasági Bank 30 k, az Alföldi Ta­
karékpénztár és az Általános Takarék*

I pénztár 20—20 kor. a Takarék ős Hitel- 
1 intézet (a gyermek konyha számára) 15 k, 
és a Fii órbank 10 korona adományaiért 
hálás közönetet mond.“ Sajnálatunkra a 

; közlemény a tegnapi lapunkban értelmé­
ből kiforgatva, tévesen jelent meg, amit 
ezennel helyreigazítunk.

— Meghaltak. Az állami anya­
könyvi hivatalnál a tegnapi napon a kö­
vetkező haláleseteket jelentették be : 
özv. Oláh Já osnó ref. 77 éves, Szabó 
Mária ref. 23 éves, Kis Károly ref. 65 
éves, Molnár László r. katb. 5 éves, Gura 
Mária r. kath. 21 napos, Jámbor István
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ref. 78 éves, Czibere Gergelyt: é ref 95 
éves, Kovács Mária r. kath. 1 éves. Har­
kányi Sándor ref. 1 napos, Kovács Sándor 
ref. 58 éves. Nagy Imre ref. 11 éves, ozv. 
Orosz Jánosnó ref. 65 éves,

— Hölgyek figyelmébe. Egy uj
fajta szabadalmazott kecskebőr keztyüt 
hozok forgalomba, mely nem /esőA es 
nem szakad. Schön Sándor keztyü, köt­
szer és orvosi müszertára. Debreczen, 
Piac utca 12, Stencingerház.

— Percei Karola táncziskolájálan 
a tavaszi tanfolyam f. hó 19 én d. u. 5
órakor kezdődik. Kis gyermekeknek külön 
kólón. Esti tanfolyam felnőtteknek. Beirat­
kozni lehet naponta d. u. 2—6 ig. Szent 
Anna-u. 22. Boszton külön órák minden 
időben.

- Gummi Különlegességek Győrfi 
Sándor kötszerésznél Simonfíy-u. 2 sz. a.

Terménytőzsde.
dchtercí K. debrecz ml bizományos távirati jelMití«»

Bndapest, 1908 márczius 17 
Készáru 10 olcsóbb, határidők szilárd indulás 

után ellanyhultak, esti zárlatkor a tegnapi niveaun
maradtak. 

1908. 
1908.

áprilisi bűze 
októberi búza . . 
áprilist rozs 

1908. októberi rozs . . 
19(8. októberi s*b .

áprilisi zab . . . •
1908. Májusi tengeri. .
19 8 jullnsi . • •
10(8 augusztusi 
1908. augusztusi repeta 
19(8 szeptemberi tengeri

11.68 -69 
9.79.- 80 

10 59.-60 
8.59.-60

7.72-73
6.66.-67

TÖRVENYEEZES.

Felpofozott rendőr. Kellemetlen 
kalandja volt Gombos Miklós 71 es számú 
rendőrnek a múlt év december 7-én. A 
Szentanna utca végén volt poszton. Haj­
nali négy óra tájban nagy lármát hallott 
a rendőr. Egri Béla debreczeni hentes 
legény ment arra berúgva egy társával, 
kiabáltak szidták a rendőrt. Gombos bé 
kés bangón csendességre intette őket, mire 
Egri Béla szó nélkül pofon is vágta sze­
gény 71 est, ki az inzultusra kirántotta a 
kardját és alaposan elverte vele a táma­
dóit, másnap pedig feljelentette őket ha 
tóság elleni erőszak büntette miatt. A deb­
reczeni törvényszék Oláh Miklós dr. el­
nökletével ma tárgyalta az esetet. Thury 
ügyész vádbeszéde után, a vádlott. azt 
hozta fel védelmére, hogy a beszámitha- 
tatlaneágig be volt rúgva és hogy büntet­
len előéletű, tettét pedig beismerte. A tör­
vényszék a Btk. 165 § ába ütköző ható­
ság elleni erőszak vétségét megállapította 
ős az enyhítő körülmények tekintetbevé­
telével 5 napi fogházra Ítélte Egrit. Az 
ügyész és vádlott is megayugodtak az íté­
letben és így az jogerős lett.

Ranunkel Ede szabadlábon. An­
nak idején a Debreczeni Független Újság 
volt az első, amely hirt adott Ranunkel 
Edének vétkes bukás miatt való letartóz­
tatásáról. Ranunkel előkelő társadalmi |. „
szerepet játszott Debreozenben, nagylábon f 3 _ a
élt és ez romlásba kergette. A csődben t 
350,000 korona volt a passzíva. Ranunkel 
ellen csakhamar megindították az eljárást 
vétkes Bukás miatt és Budapesten, ahová 
az üzlet bezárása után költözött letartóz­
tatta a rendőrség és erős fedezet alatt ki 
sértette át a debreczeni ügyészség foghá­
zába. Ranunkel folyamodással ólt a letar 
tóztatás ellen és a királyi ítélőtábla helyt 
adott a fi lyamodásnak és ennek alapján 
Ranunkelt ma szabadlábra helyezték.

REGENY-GSARNOK. 
Küzdelem a becsületért.

109. Bűnügyi regény.
— Az a köpönyeg, a mit Kandó ez­

redes szón az éjszakán viselt, Simonies 
jegyzőkönyve melyben föl voltak Írva 
Kandó kártya adósságai ...

— És hol vannak azok a bizonyíté­
kok ? Elő velük !

— Fájdalom, nincsenek meg 1 Föl­
vittem ahhoz a gazemberhez, azt vélve, 
hogy ha meglátja, megrémül és mindent 
b wall ...

— Úgy ? na, ezt mindjárt gondol­
tam I És hol vannak a bizonyítékok ?

— Elégette, megsemmisítette őket.
— S a medallion szintén bizonyíték

volt ?
Ha ön volna az én helyemben én 

nagylelkübb lennék, — feleltem fuldo­
kolva. — Mondjcn vagy gondoljon, amit 
akar ; apám azért mégis ártatlan volt, s 
amit tettem és koczkáztattam, mindent 
csak érte tettem.

és mégis elítélték, bű 
. mert époly ártatlan

U) Vasöntöde
és gazdasági gfpgyár

DEBRECZEN, Hortobágy malom mellett.
Elvállal mindenféle gépekhez, épít­

kezésekhez, minta, rajz, vagy ócska 
Után vasból vagy rézből újat önteni, 
kívánatra mégis munkálni. Mü kováos 
munkákat, esztergályozást, gépek, mal­
mok javítását és átalakítását, uj tüz- 
szekrényeket lehető legolcsóbb árért 
vállalunk.

Saját gyártmányú kutszlvattyulak 
és egyes alkatrészei minden nagyság­
ban valamint használt de újonnan javí­
tott szecskavágók, Járgányok, ekék, bo­
ronák, vetőgépek stb. igen olcsón eladók. 
Gőz és cséplőgarniturák eladók és kisebb 
vaev nagy óbbért eleseréltetnek.

FÁO é. BOZSIK.

Ártatlan 
nősnek találták . 
volt, mint ön 1 

— Úgy van 
én ! S egy napon

többé,
mert meggyő­
ződtem hogy a 

legjobb

magvakat,
és legelőnyösebben csakis

Kontsek Géza
magkereskedésében szerezhetem be.
DEBRECZEN, Kossuth-utoza.

Nemes Gábor és Kos Erzsébet ve 
szik a debreczeni 2973 sztjkvben foglalt 
2 hold 1119 négyzetöl ujosztásu földet 
Jóna Mihály tói 2400 korért.

Győrfi Antal veszi a debreceni 8144 
sztjkvben foglalt 838 négyszögöl Csapó­
kerti szőlőt Balogh Andrástól 1400 kor.

Kovács Ferón ez és neje Barcza Ju­
liánná veszik a debreczeni 1591 sztjkvben 
foglalt Darabos-uteza 39 fz házat Bakóozy 
László és társaitól 11800 koronáért.

Bsáli József és neje veszik a debre­
czeni 8842 sztjkvben foglalt 1 ho’d 1550 
négyszögöl ondódi földet Csontos József 
és nejétől 1200 koronáért.

ép oly ártatlan, mint 
mind a kettőnk ártat­

lansága Ti fog derülni.
— Miért nem ment az ön apja, — 

ha csakugyan ártatlan ; — miért nem ment 
ő maga személyesen Kandóhoz ?

— Mert ő csak szabad lábra helye­
zett fegyencz, s mint ilyet, Kandó bármi­
kor elfogathatta volna.

— S ön akarta ezt megtenni be­

imre és meg is tettem, — 
feleltem zokogva. — uh, Imre, higyjen 
nekem ! higyjen nekem 1 hinnie kell ne 
kém ...

Nem, soha többé 1 Ezt az őrült 
történetet még maga Münchhausen is hi­
hetetlennek találná. Én gyűlölöm a ha­
zugságot. E naptól fogva idegenek vagyunk 
egymáshoz, ezt jól jegyezze meg. Csakis 
családom iránti kíméletből nem válók el 
öntől . . .

— Nincs is rá oka! — vágtam közbe 
hevesen.

— Nem is kergetem el hanem elvi 
szem az anyámhoz, aki vigyázni fog önre. 
Anyám lesz az ön börtönőre . . .

— Inkább meghalok, mintsem, hogy 
együtt lakjam vole 1

— Ehhez semmi közöm, de'ameddig 
ól, addig vele együtt fog lakni. Mert rajta 
kivül, ki más fogadná be önt a házába ? 
Sem a nagybátyja, sem a nagyanyja. Oh, 
a nagyanyja jó próféta volt, levelének 
minden szava beteljesedett 1 — »El lehf ; 
rá készülve, hogy midőn szinleg a leg- 
jámborabbul viseli magát, ép akkor töri 
fejét a leggaládabb csalárdságon .. . Önnek 
bizonyára lesz rá oka, hogy megbánja a 
napot, amelyen sorsát összekötötte az 
övével.“ —- Ah, hogy ez a nap ily hamar 
bekövetkezett 1

Folyt, kör^

Kerékpár, varrógép, gramofon
villamossági 
csikkek és 
mindennemű 
alkat-részek 
állandó raktára.
Nagy választék:

lemez újdonságokban.
Elvállalunk villamos felszereléseket min­

dennemű mechanikai készülékek javítását, vas- 
és fémesztergályozást, zománczolást, nickelezéat 
és az összes o szakmába vágó munkákat szak­
szerűen és pontosan készítjük.

Geller és Németh műszerészek,
Debreczen, Hatvan-utcza 8. szám.

Bankegyesület
részvénytársaság

Debrecen, Piacz-ulcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat,

nyílt tételeket stb.
Téilesztóses vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb. 
Átvesz tőzsdei megbízásokat. 
Elfogad betéteket könyvecskékre, foly* 

(ebek) számlára, pénztárjegyekre, 6* 
Vállalkozik minden egyébb bank­

ügylet kötésére is.
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Tavaszi újdonságok
naponta érkeznek a

Központi Női felöltő
áruházba

Simonífy utcza 2. sz. (Városi bérház.)
Pongyolák, Blousok, Ruha aljak, Cos- 
türaök, leány felöltök, Gallérok és 
Női felöltökben állandóan nagy vá­

laszték

d legolcsóbb árakban

DEBRECZEN, Klstemplombazár.
Megérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű újdonságai
ruha szövetek, blous kelmék, 

selymek volle de laine.

Óriási választék!!

**»»■ «-*

gyümölcsfa oltvány,
gyökeres ákácz és gledicia 
sima szőlő vessző, spáiga, füz- 
dugvány és díszcserjék kaphatók

ELifDsgÉÜ is Qr. Balkányi urak
„Erzsébet“ szőlőtelepén

iroda: Dolmenben, Kossetb-otcza 32.

Kerékpározók figyelmébe.
Értesítem a kerékpározó urakat, hogy 

a tavaszi szezonra már megérkeztek a leg 
jobb gyártmányú

Alfa kerékpárok
Nagy javító műhelyemben elvállalok 

minden e szakmába vágó munkákat u. m.
javítást, nikkelezést, zománezozást

Előnyős és szolid kiszolgálás
Schweitzer Testvérek

utóda
Ci edő A doli.

"i xjy y.M.!

Ha rosszul lát
forduljon

Lobi Gyula és Társa
látszerészhez

Piaoz-u. 63., ahol pontos szem­
vizsgálat után megfelelő számú 
szemüveget, orresiptetőt, lorgnettet 
kaphat. -- Javítások elfogadtatnak.

Nagy raktár
Gramophon és lemezekben 1

részletfizetésre is.

Tavaszi újdonságok
magyar, angol, franczia

gyapjúszövetekben
I mérték szerinti készítésre, valamint

talap, fetarmiiek, uyahhendűbben stb.
megérkeztek

Fenyő Sándor
férfi szabó és úri divat üzletébe, Piacz-u. 63.

£> Világhírű Habig helapoh egyedüli raktára. <•

Van szerencsém értesíteni az 
igen lisztolt megrendelőimet és a nagy 
közönséget hogy két hóig tartó ta 
nulmdriyom a Iípesti Technológián 
elvégeztem, a legujjabbnt és legmo- 
dernebbet a szabászatban megtanul- 
lam, igy a legkényesebb és a legjobb 
ízlést e téren kielégítem. Czélom volt 
o tanulással hogy feleslegessé tegyem 
e városból az idegen megrendeléseket.

Kérem ezért a jó akaratú párt­
fogást hogy tudásom értékesít,hessem 
és kész szolgálatra

férfi szabó
Batthyányl-utoza 4. szám.

Haszonbérleti árverés.
A debreczeni ref. kollégium tulaj­

donához tartozó József kir. herczeg-u. 
42. sor sz. a. háznak, 10 hold 778 
négyszögöl ondódi és 14 hold 1312 
négyszögöl ujosztásu földje, továbbá 
22 hold 1490 négyszögöl bánki ka­
száló birtok az 1908. évi április 
7-én d, u. 3 órakor a kollégium 
háznagyi hivatalában megtartandó ár­
verésen az 1908. évi október 1 töl 
számított hat egymást követő évre ha­
szonbérbe adatik. Az árverés feltételei 
ugyanott a hivatalos órák alatt meg­
tudhatók.

Debreczen, 1908. máredus 16.
A kollégium gazdasági tanácsa.

Tavaszi Női Divat
j.l»» ***%gfc »Je.

Sima és mintázott női kosztüm és divatkelméktiől
gyönyörű választékot tartunk.

Angol és Franczia Blúz szövetek
a legujjabb kivitelekben.

£»•£> Divat Bluz-selymek <5-<5-
a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

•5» Fekete és színes divat napernyőkből <•
remek választék.

Állandó nagy raktár Fekete gyászkelmékből.

Szabó Lajos fiai
vászon, divat és szőnyeg áruház. 

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk

Takarmány répamag
Laczerna, Lóhere 
Bükköny, Vető 
köles, Fümagvak,

valamint
Gazdasági czíhhek 

mint Kenőcs, 
ozeriaámzsir,

Carboiineam.Béz- 
|6Ucs, láttáiénál, ...
■ama. Olajok, larhasó Őrölve és 5 ős 10 

kgos préselt táblákban kaphatók

Deutsch Albert és fia
Nuirkereikedésében, Hetven-u. 9.

1908. Tavaszi idény
uj dóm m«% «* *» 1

Kőtemplom bazár helyiségben

Női és Leány felöltők
<-E «-Q rt ■■ m

Kimonák, Gallérok, Baglanok
due választékban megérkeztek.

Nagyérdemű közönséget a raktárunk megtekintésére és pártfogásokat 
kérve. Kiváló tisztelettel

Weinmann Dezső és Társa
Rózsa, Klstemplom-bazór.
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Apró hirdetések
, mii.11 eólt 40 fillér. Montul o «noeu M6 * nl!#r>

,r.^,.:r j. r. v..y iSSM
d. I -lBŰ«Mi4k Tilau|élmét mtelai.

Ajánlat répamagvakban.
... a. . _ 1 - „ a x □ UffmoffW/iiBt^hh fined inV u - .iíniorn Önnek a legelső és legmegbízhatóbb quedltiibnrgi teraelótól

lÄrt Ä& ÄfVÄ -M.» -i«
eredeti termelt magvak ! Oberndorfl répa, Sárga, nagy, kerek Olajbogyó alakúrépa, .ranyS-SS™!. Mamutarépa, óriás hosszú^ veres husu. Eckendorfi sárga, henger
alakú, tompa végű kic iny gyökérrel, tgen 1 f5“,0“,^“czikkekb^ levFnagy raktáramra. Miután áruimat 

Egyben felhívom n. bo‘ g“ 'Äjobb termed piaezokról szerzem be, oly helyzetben 
iSÄÄÄL mfnden tekintetbfn elsörendű minőségben és igét jutányos árban 
szerezheti bé. — N. b. rendelményeit kérve, kiváló tisztelettel

Irien ixletheljilég- Rflfös és divatárunak;
kitűnő exietencia. — Ehrmann Ignácz 
Gyoma.

övakorolt varóné. ki a főváros legelőkelőbb 
szalonjában dolgozott, elvállal elegáns 
kosztümök és minden más toalettet 
készítését. Éliás Amália Arany János 
utcza 60.

EllM szalon garnitur. Értekezni lehet 
Dr. Berger Andornál 8 zéchenyi-n 1 azám

Vigyázzon 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vesz Rósenberg 
Béni Bádogos-u. 4. sz.

fűszer-, gyarmatáru-, mag-, festék és petroleum nagykereskedése 
DEBRECZEN, Piac* utcza 81 — Telefon (Interrban) 382.

flilm él bátor festő inasok felvétetnek Pé-, 
terfiau. 1 Prindelmaier L. és Pap r.j

Képlett varrónők, derekak készítéséhez I 
felvétetnek Molnár Ferncz, Zádor L.
utóda műtermében.

Visszamaradt könyvelést, magyar és német 
levelezést perfect elvégez lakásán jutá­
nyos dij ellen — képzeft könyvelő. 
Czim a kiadóhivatalban.

45 hold föld hadházi határban kiadó Bocs- 
kayhoz közel. — Értekezni Debreczen,] 
Arany János utcza 26. ___

Egy fiatal Segédet keresek azonnali belé ( 
pésre rőfös- és fűszer üzletembe. Ajánlat j 
Nágel Albert, Báránd. 

lagándetectiv ajánlkozik a legdiscrőtebb 
megfigyelésekre és nyomozásokra Meg- 
bizbatóságról kezeskedve. Krámer József j 
Pkola-u 4.

„Beielle“
.Abadle“
nftqne“
„Ambre"

Czigarettázók 1
asivarkahttvely különlegesség.

:«r.ván-

“
"AnU#1nikolin‘ hüvely fádobosban legolcsóbbak,

Harmathy szivarkahűvely különlegességek ]
főraktárában, Pttvéaskert-u. 14.

6 darab fajtiszta Bréma tynk és 1 darab ] 
Bráma kokas eladó. Czim Varga u 43

Hégy szobás díszes urasági lakás előszo­
bával stb. májusra kiadó Csapó-u. 11.

Két szép uj alig használt ajtó eladó Is­
kola u. 8.

Egy házmester kerestetik Iskola-u. 8 sz. a.

WllamoHllágitáíi és erőátvitel
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré­
szére, legelőnyösebben és e legnagyobb 
szakértelemmel

a üsiz-ftie Villamossági R. T.
iebreezeal épl eivesetőiége

(Plttl-a 72.) által ké Utetnek-
Szakszerű (elvi gositástíal, terveze­

tekkel és költségvetiesel bárkinek dljtlll* 
all szolgál.
yHf ^IUÍmÍ lg ÉfSlttlttáziieb ágAVKlgttttntN, swum m rartunju in

Telefen an. 8S8

Tavaszi
Férfi-, fiú- és gyermek ruhák

óriási választékban megérkeztek. ____
Kérjük kirakatainkat megtekinteni. ~M1

Grünfeld Adolf és Társa
DEBRECZEN,

Kistemplom mellett, (sarok bolt)

lűMCmm._________________ ti,- űu-íl ftlSzénsaw-müvek
újonnan berendezve kartelen kívül ezállitanak

nyis^gü termécr.etes vegyileg legtiaztáb í y

- ) )
a világhírű buriáefürdői ezénsavforráeokból 
vizgyirtáshoz, vendéglősöknek ée egyébb ipar. «ólokra

Össze nem tévesztendő -
Megbízható, szigorúan lelki

Ízt ■ ------------- ---smeretez klzsolgáláz

Buziásfürdoi ásvány- és gyógyvizek

I

>/j és V* literes üvegekben
Szív-, vese- és hólyagbántalmiknál utál nem ért gyégyltalás.

** ""W-S.* *
Felvilágosítással készségesen szolgál

Musohong-busiásfürdói szénsavmtivek és 
ásványvizek szétküldés! telepe Buziáiifirdőn. 
SDrgönyezim: Muschong, BuziásfBrdfi. — Interurlan telefon II. ez. 

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

Használt de jókarban levő toló féderea áru- 
kocsi megvételre kerestetik csim a kiadó- 
hivatalban.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, 
hogy helyben Battyányi utcza 2. szám, Koseuth-utoza sarkán
egy a mai kor igényeinek minden tekintetben megfelelő fővárosi 
mintára berendezett speciális

Leányka- és fiú ruha
áruházát nyitottunk.

Állandóan raktáron tartunk 1—14 évig a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig Leányka és fiú ruhákat, felöltőket, kos- 
tömőket és kötényeket stb. valamint az összes e szakmába 
vágó ezikkeket a legújabb divat szerint.

Egyszersmint egy teljesen fővárosi mintára berendezett gyer­
mek ruha szalont nyitunk, hol eredeti Modellek után készítünk 
mérték után, a legszolidabb Arak mellett mindenféle gyermek ruhá­
kat. Gyáesruhák 6 óra alatt készültek.

Nagy választék mindenféle kelmékből. Gyermek ruhák 
varáéra is elfogadtatnak.

A nagyérdemű közönség b. pártfogását kérve,
mély tisztelettel

Blau Armin és Társa.

Nyomatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában, Piaoz utcza 49. szám, a főpostával szemben.
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